



Για να εισαχθεί κάποιος στα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών του ΕΑΠ θα πρέπει πρώτα να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς ένα πτυχιακό πρόγραμμα σπουδών σε πανεπιστήμιο σχετικό με το γνωστικό αντικείμενο που διατίθεται στις μεταπτυχιακές σπουδές. Ο αριθμός των εισακτέων είναι κάθε χρόνο περιορισμένος και οι ενδιαφερόμενοι μετά από αίτησή τους επιλέγονται με κλήρωση.

Για να ολοκληρώσει ο εκπαιδευόμενος το μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης θα πρέπει να παρακολουθήσει εξ αποστάσεως τέσσερις Θεματικές Ενότητες (ΘΕ), εκπονώντας για κάθε ενότητα τέσσερις Γραπτές Εργασίες (ΓΕ) και συμμετέχοντας στις τελικές γραπτές εξετάσεις κάθε ΘΕ επιτυχώς.

Τέλος απαιτείται να εκπονηθεί Διπλωματική Εργασία (ΔΕ) σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών του ΕΑΠ (ΕΑΠ, 2011). Η τελική μορφή της ΔΕ προϋποθέτει 15000-20000 λέξεις και υπάγεται στα πλαίσια μιας ολοκληρωμένης επιστημονικής έρευνας, με κύριο γνώρισμα την επιστημονική επάρκεια και με ανάλογη δομή και ακαδημαϊκό λόγο.

Ο εκπαιδευόμενος εκπονεί τη ΔΕ με τη βοήθεια και την καθοδήγηση του επιβλέποντα καθηγητή από το πρώτο στάδιο εντοπισμού και επιλογής του θέματος έως την ολοκλήρωσή της. Επίσης, απαραίτητο είναι ο εκπαιδευόμενος πριν την εκπόνηση της ΔΕ να μελετήσει προσεκτικά τον «Γενικό Κανονισμό Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών», όπου ορίζονται με σαφήνεια τα στάδια εκπόνησης μιας ΔΕ σε χρονική διάρκεια 10 μηνών:

### **Πρώτο Στάδιο: Κατάθεση Έντυπου Α΄**

Στο πρώτο στάδιο εκπόνησης της ΔΕ, οι υποψήφιοι εκπαιδευόμενοι καλούνται από την 1<sup>η</sup> Μαρτίου έως την 30<sup>η</sup> Ιουνίου να συμπληρώσουν και να καταθέσουν το Έντυπο Α΄ συντάσσοντας κείμενο με 400 λέξεις όπου θα αναφέρεται ο τίτλος, ο στόχος και τα ερευνητικά ερωτήματα ή οι υποθέσεις της ΔΕ, η βιβλιογραφική ανασκόπηση και το μεθοδολογικό πλαίσιο της προτεινόμενης Θεματικής Ενότητας (ΘΕ).

Για την ορθή συμπλήρωση του εντύπου, οι ενδιαφερόμενοι πρέπει απαραίτητα να μελετήσουν προσεκτικά το έγγραφο «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (ΜΠΣ) "Σπουδές στην Εκπαίδευση". Γενικές κατηγορίες θεμάτων για εκπόνηση Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών (2014-2015)» και να επιλέξουν με σειρά προτίμησης 3 θέματα από τρεις διαφορετικές κατηγορίες θεμάτων στο ΜΠΣ «Σπουδές στην Εκπαίδευση» (2014-2015) που προσφέρονται από το ΕΑΠ (<http://www.study.eap.gr>).



## Δεύτερο Στάδιο: Κατάθεση Έντυπου Β΄

Στο δεύτερο στάδιο ορίζεται αρχικά τον Σεπτέμβρη ο επιβλέπων καθηγητής. Στο εξής, η άμεση επικοινωνία του επιβλέποντα και του εκπαιδευόμενου είναι απαραίτητη για να υπάρξει συστηματική συνεργασία. Η συμβολή του επιβλέποντα είναι καθοριστική, διότι είναι το άτομο που θα καθοδηγεί και θα υποστηρίζει τον εκπαιδευόμενο σε όλη τη διάρκεια εκπόνησης της ΔΕ του. Ο εκπαιδευόμενος επικοινωνεί μαζί του και εν συνεχεία συνεργάζονται συστηματικά για να συμπληρωθεί το Έντυπο Β΄.

Η επόμενη φάση μετά την ολοκλήρωση του Εντύπου Β΄ είναι η έγκριση και η υπογραφή του από τον επιβλέπων για να αποσταλεί έως τέλος Σεπτέμβρη στο ΕΑΠ. Για τη συμπλήρωση του Έντυπου Β΄ απαιτούνται 1600-2000 λέξεις, όπου θα αναλύεται πόσο σημαντικό και πρωτότυπο είναι το θέμα που θα ερευνηθεί, ποιος είναι ο στόχος και τα ερευνητικά ερωτήματα, ποια είναι η ερευνητική μέθοδος που θα χρησιμοποιηθεί και ποιες βιβλιογραφικές παραπομπές θα παρατεθούν. Πολύτιμη βοήθεια για τη συμπλήρωση του εντύπου Β΄ παρέχει το έντυπο από το ΕΑΠ «Οδηγίες για τη Συμπλήρωση του Εντύπου Β΄ στο ΜΠΣ "Σπουδές στην Εκπαίδευση"».

## Τρίτο Στάδιο: Υποβολή Ενδιάμεσης Έκθεσης

Από 15 έως 31 Ιανουαρίου κατατίθεται η Ενδιάμεση Έκθεση της ΔΕ στον επιβλέποντα. Η εκπόνηση και κατάθεση της Ενδιάμεσης Έκθεσης είναι καταλυτική για την εξελικτική πορεία της συγγραφής της ΔΕ. Ο εκπαιδευόμενος αποστέλλει στον επιβλέποντα διορθωμένο το έντυπο Β΄ και κείμενο 7000 λέξεων με λεπτομερέστατη έκθεση της ανασκόπησης της βιβλιογραφίας σχετικής με συναφή θέματα διπλωματικών εργασιών, του στόχου, των ερευνητικών ερωτήματα ή της υποθέσεις εργασίας και της μεθόδου, που θα χρησιμοποιηθεί, τα ερευνητικά εργαλεία κ.α. στοιχεία που συνθέτουν το περιεχόμενο και το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα που απαιτείται και οδηγεί στην ολοκλήρωση της ΔΕ. Πολλές φορές ο εκπαιδευόμενος μετά τα σχόλια και τις υποδείξεις του επιβλέποντος παίρνει νέες αποφάσεις και τροποποιεί το περιεχόμενο.

Απαραίτητο, επίσης, για το φοιτητή είναι να μελετήσει το «Φύλλο Αξιολόγησης Ενδιάμεσης Έκθεσης Μεταπτυχιακής ΔΕ ΜΠΣ ΕΚΠ» που θα παραλάβει από τον Επιβλέποντα με τα χρήσιμα σχόλια και παρατηρήσεις της Ενδιάμεσης Έκθεσης Μεταπτυχιακής ΔΕ.



### **Τέταρτο Στάδιο: Υποβολή Τελικής Εκδοχής ΔΕ**

Μετά την έγκριση της Υποβολής της Ενδιάμεσης Έκθεσης Μεταπτυχιακής ΔΕ, ο εκπαιδευόμενος φοιτητής έρχεται αντιμέτωπος με το πιο κρίσιμο στάδιο της Τελικής Έκθεσης. Στο στάδιο αυτό το άγχος κορυφώνεται, διότι για να ολοκληρωθεί επιτυχώς η ΔΕ και να σχεδιασθεί η έρευνα, θα πρέπει να πληροί τις κατάλληλες προϋποθέσεις μιας Επιστημονικής Εργασίας. Έως τέλη Μαΐου οι εκπαιδευόμενοι αποστέλλουν και στα δύο μέλη της Επιτροπής Κρίσης την Τελική Εκδοχή της ΔΕ, για να ξεκινήσει η διαδικασία της κρίσης.

Καταλυτική ημερομηνία κατάθεσης της Τελικής Εκδοχής της ΔΕ είναι η 31<sup>η</sup> Μαΐου, ενώ η έκτασή της θα πρέπει να κυμαίνεται από 15000-20000 λέξεις. Ο εκπαιδευόμενος βάση του «Γενικού Κανονισμού Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών» αποστέλλει τη ΔΕ και στα δύο μέλη της Επιτροπής Κρίσης. Οι τελευταίοι σε χρονικό διάστημα ενός μηνός επιστρέφουν τη ΔΕ διορθωμένη με σχόλια και υποδείξεις, με το φύλλο αξιολόγησης και τα αποτελέσματα από τον έλεγχο του Erhogus.

Εάν η ΔΕ δεν χρήζει περαιτέρω σχολίων και διόρθωσης τότε η κρίση της Επιτροπής είναι θετική και ο φοιτητής παρουσιάζει προφορικά τη ΔΕ το Σεπτέμβρη.

### **Πέμπτο Στάδιο: Κατάθεση Οριστικοποιημένης Τελικής Εκδοχής της ΔΕ**

Η Οριστικοποιημένη Τελική Εκδοχή της ΔΕ υποβάλλεται από τους εκπαιδευόμενους έως 31 Αυγούστου, μετά τις απαραίτητες διορθώσεις και σχόλια που έχουν γίνει και από τους δύο επιβλέποντες, τα μέλη της Επιτροπής Κρίσης. Έτσι δίνεται στο φοιτητή το χρονικό περιθώριο να επεξεργαστεί και να διορθώσει τη ΔΕ έως τέλη Αυγούστου που την καταθέτει οριστικά.

Σε περίπτωση που η Τελική Εκδοχή της ΔΕ κριθεί από την Επιτροπή αρνητική, ακόμα και αν έχει ελάχιστα σχόλια και διορθώσεις θα πρέπει ο εκπαιδευόμενος να καταθέσει την Οριστικοποιημένη Τελική Εκδοχή της ΔΕ έως τέλος Αυγούστου. Εάν η δεύτερη κρίση της Επιτροπής είναι θετική, ο φοιτητής συμμετέχει στην προφορική παρουσίαση τον Σεπτέμβρη.

Σε περίπτωση που η κρίση είναι αρνητική δίνεται η δυνατότητα στον εκπαιδευόμενο να επαναλάβει την εκπόνηση της ΔΕ την επόμενη χρονιά, εκτός και εάν ο ίδιος ζητήσει



αναβολή. Εφόσον ο εκπαιδευόμενος αποτύχει και δεύτερη φορά, τότε σύμφωνα με τον Κανονισμό Εκπόνησης ΔΕ, δυστυχώς δε θα λάβει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης.

### Έκτο Στάδιο: Παρουσίαση ΔΕ

Τον Σεπτέμβριο ορίζεται ημερομηνία και πραγματοποιείται προφορική παρουσίαση της ΔΕ παρουσία των δύο επιβλέπων και του συντονιστή του μεταπτυχιακού προγράμματος ΕΚΠ.

Η προφορική παρουσίαση της ΔΕ αποτελεί το τελικό στάδιο εξέτασης και διαρκεί συνολικά 30 λεπτά, από τα οποία τα 15 είναι η παρουσίαση και ανάπτυξη του θέματος της ΔΕ ενώ στα άλλα 15 λεπτά τα μέλη της επιτροπής θέτουν ερωτήματα.

Η τελική βαθμολογία βγαίνει από το μέσο όρο της βαθμολογίας των εξεταστών, που είναι η βαθμολόγηση των δυο επιβλέπων και του συντονιστή και δίνεται αντίγραφο δελτίου αξιολόγησης. Εφόσον ο εκπαιδευόμενος ολοκληρώσει επιτυχώς τη ΔΕ, αποστέλλει αντίγραφο αυτής σε ηλεκτρονική και σε μορφή pdf στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του ΕΑΠ. Οι ΔΕ βάση του «Γενικού Κανονισμού Εκπόνησης Μεταπτυχιακών ΔΕ» θεωρούνται περιουσία του ΕΑΠ και μπορούν να χρησιμοποιηθούν και να αναπαραχθούν για διδακτικούς και ερευνητικούς σκοπούς.